

李强在海南调研时强调

加快建设中国特色自由贸易港

新华社海口3月29日电 3月29日,中共中央政治局常委、国务院总理李强在海南调研。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,坚持改革开放,高质量高标准建设海南自由贸易港,践行以人民为中心的发展思想,用心用情用力做好养老、医疗等民生工作,提高人民生活品质。

李强首先来到海口新海港客运枢纽项目现场,听取封关运作项目进展情况等汇报。他强调,建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。要认真贯彻习近平总书记重要指示批示精神,增强责任感、紧迫感,突出制度集

成创新,稳步扩大制度型开放,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。李强指出,只有管得住才能放得开,要推进软硬件建设,深入开展“一线放开、二线管住”压力测试,运用人工智能、大数据、物联网等信息技术和手段,大力提升智慧高效协同监管能力,为2025年底全岛封关运作打下坚实基础。

李强随后来到邦邦美好家园(海口)孝慈苑,了解海南省养老事业发展和养老机构运营情况。他强调,要实施积极应对人口老龄化国家战略,加强养老服务保障。居家养老是我国最主要的养老形式,要围绕老年人所盼所愿,积极探索社区嵌入式养老服务,完善服

务设施,解决好老年人吃饭、就医等需求。要树立积极老龄观,分层分类做好养老服务,让高龄失能老人老有所养,让低龄健康老人老有所为、发挥余热。李强走进老年活动室、养老居室,与老人们亲切交谈,祝愿他们健康、乐观、长寿,生活越过越好。在与养老机构负责人和护理人员交流时,他指出养老需要一批职业化专业化人才,要学习借鉴国际先进经验,加强技能培训,提高标准化服务水平。

在海南省中医院江东院区,李强听取海南省医疗卫生发展、异地就医报销和中院情况汇报。他强调,要加强医疗卫生服务体系建设,推动优质医疗资源下沉,完善异地就医直

接结算机制,推进区域医疗中心建设,让群众享受到更便利更实惠的医疗服务。李强察看了黎族医药门诊,与当地中医专家交谈。他说,包括黎医黎药在内的中医药是中华民族瑰宝,要坚持传承创新、开放包容、中西结合,充分发挥中医药防病治病的独特优势和作用。李强指出,三年来广大医务人员为抗击疫情付出了巨大努力,作出了特殊贡献,向大家表示衷心感谢。

李强充分肯定海南经济社会发展取得的成就,希望海南深入贯彻习近平总书记关于海南工作的重要指示精神,谱写改革开放和现代化建设新篇章。吴政隆陪同调研。

国台办表示

统一之后台湾同胞将享受到实实在在的好处

据新华社北京3月29日电(记者尚昊 刘欢)国台办发言人朱凤莲29日在例行新闻发布会上表示,在一个中国原则基础上实现国家统一,是历史大势,是正道。统一之后,台湾同胞将享受到实实在在的好处。

在回答相关提问时,朱凤莲说,统一后,台湾可以实行不同于大陆的社会制度。在确保国家主权、安全、发展利益的前提下,台湾同胞的社会制度和生活方式等将得到充分尊重,台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益将得到充分保障。

统一后,两岸经济合作机制化、制度化更加完善,以大陆市场为广阔腹地,台湾经济发展空间更大,竞争力更强,产业链供应链更加稳定通畅,创新活力更加生机勃勃。长期困扰台湾发展和民生改善的众多难题,特别是缺水、缺电等民生问题,可以在两岸融合发展、应通尽通中得到解决。台湾财政收入可用于改善民生,多为老百姓办实事、办好事、解难事。

统一后,台湾的文化创造力将得到

充分发扬,两岸同胞共同传承中华文化、弘扬民族精神,交流互鉴、化育后人,台湾地域文化在中华文化根脉的滋养中更加枝繁叶茂。

统一后,台湾同胞的国际发展空间将更大,在国际上腰杆会更硬、底气会更足,更加安全、更有尊严,共享中华民族伟大复兴的荣耀。

朱凤莲表示,希望越来越多台湾同胞清楚认识到,坚持一个中国原则、两岸关系就能改善和发展,和平统一前景就能得到维护;背离一个中国原则,两岸关系就会紧张动荡,台湾同胞切身利益就会受到损害。为了民族大义、民族前途和自身利益福祉,两岸同胞当团结一心,积极参与到推进祖国和平统一的正义事业中来。

在回答有关两岸直航航线复航的问题时,朱凤莲表示,希望台方采取切实行动落实其提出的“恢复两岸空运客运航点之规划”,保障两岸有关直航航点尽快复航,为两岸空中直航办实事,为广大台胞台商往来两岸提供便利。

本报特派记者专访中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文——

多国贵宾云集博鳌,释放什么信号

本报海南博鳌3月29日电(记者陈颖)国务院总理李强29日在海南博鳌分别会见来华出席博鳌亚洲论坛2023年年会的科特迪瓦总理阿希、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃。新加坡总理李显龙、马来西亚总理安瓦尔、西班牙首相桑切斯也将应邀出席博鳌亚洲论坛年会。据博鳌亚洲论坛新闻发布会上公布的数据,除了各国政府首脑,92位各国部长级高官和前官员、11位国际和地区组织负责人将纷纷奔赴博鳌参与讨论。

多国贵宾不远万里赴博鳌,释放了什么信号?

在博鳌亚洲论坛现场,中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文接受本报记者专访时表示,这么多贵宾出席博鳌亚洲论坛,进一步展示了各国对中国的国际地位以及与中国开展合作的重视。

王文表示,博鳌亚洲论坛2023年年会是党的二十大之后召开的首届年会,也是3年疫情后首次全线下举办的年会,为世界各国打开了一扇了解中国经济发展和社会面貌的最新窗口,重要性不言而喻。

首先,新一届中国政府将借助博鳌亚洲论坛这个平台传递中国声音,世界也将通过这个窗口观察中国政策风向。“毫无疑问,中国将继续坚定不移扩大对外开放,不断深化改革。”王文认为,越是国际形势波诡云谲,中国越是有扩大开放的战略定力。

今年年会的主题是“不确定的世界:团结合作迎挑战,开放包容促发展”。王文说,这一主题契合各方发展需要,而中国选择为不确定的世界注入更多的稳定性和确定性。

记者注意到,几位出席博鳌亚洲论坛的国家领导人中,李显龙是来华访问

最多的外国领导人之一。据媒体报道,在此次访问中国前,李显龙表示“各国不得不承认,中国如今在全球舞台上正发挥着更大的作用”。

其次,中国的崛起带给世界更好的互联互通,带给世界更多的合作和发展。王文告诉记者,十年来,“一带一路”取得了非常辉煌的进展和成果,东盟已经发力成为中国目前最大的贸易合作伙伴。中老铁路、中泰铁路带动中国和东南亚国家的区域经济一体化、基础设施一体化加速推进。

“从现实的角度出发,谁会不想跟中国做朋友呢?”他说。

不仅仅是参加博鳌亚洲论坛。据媒体报道,法国总统马克龙在参加布鲁塞尔欧盟峰会后表示,他已邀请欧盟委员会主席冯德莱恩一起访问中国。

王文认为,欧洲领导人纷纷访华,

证明美国虽然不断给欧盟施加压力,不希望欧盟与中国走近,但这种做法不切实际。欧洲终究会反应过来,认识到回到冷战时代不符合欧洲利益。

一个事实为此做了生动的注解。王文说,俄乌冲突爆发后,欧洲付出了巨大代价,迫切地希望尽快出现和平稳定的局面,以摆脱由此带来的不利影响。欧洲国家和美国在这方面的诉求存在明显差异。近日,西班牙首相桑切斯在参加欧洲理事会会议后强调,必须倾听中方的声音。通过欧洲要表达的可以看出,他们对中国抱有很大的期待。

王文表示,美苏冷战已结束30余年,国际体系已发生深刻变革,但是部分美国政客的思维仍停留在20世纪,这已经落伍了。当前,中国开放式、包容式的多边主义,肯定能得到越来越多国家的认同和响应。

记者连线黔东南州台江,探寻乡村篮球的流量密码——

“村BA”为啥这么燃

见习记者 周林怡

浙报观察

露天篮球场上赛况激烈,场外球迷围得水泄不通,气氛堪比职业篮球赛……

3月27日下午,贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在此举行。“究竟是茅台酒更香醇还是苗族米酒后劲更足?”解说员用当地特色形容两支队伍的“战况”,现场随即爆发出一阵喝彩。最终,黔东南州队以68比65战胜遵义队,夺得冠军。

台盘村的这一民间篮球赛,此前在社交媒体刷屏,被网友盛赞为“村BA”。如今,它还进入了国家政策视野——“探索推广‘村BA’篮球赛等赛事”,写进了今年农业农村部的一号文件。这场火遍全网、姚明也说想看的“村BA”为什么这么燃?记者连线台江,探寻乡村篮球的流量密码。

“村BA”独一无二的气氛

“晚上七点半的半决赛,上午有工作走不开,又怕去晚了没位置,就托了人帮我去现场占座。”有着两年“村BA”观赛经验的钟先生告诉记者,台盘村的篮球比赛原本就有着广泛的群众基础,突然走红后,又迎来了一波巨大的人流量。比赛球场改建后,座位从去年的1万人增加至2万人,依然座无虚席。

无论是人流量还是现场氛围,“村BA”从来没输过。3月26日的季军争夺赛上,全场合唱苗语版《一生所爱》,几万名观众打开手机的闪光灯随音乐摇摆,热烈的氛围堪比演唱会。不仅如此,在赛前、赛中、赛后,都有穿着民族服装的姑娘上演“最炫民族风”,看台上则是敲锣打鼓的观众,许多人拿着两个铁盆激情敲击。“视频都拍不出现场的热闹,非常有感染力。”钟先生说。

据悉,这场“村BA”自去年12月起,就在六盘水、黔西南赛区展开角逐,贵州9个市(州)的9支队伍争夺决赛席位。参赛人员大多是22岁到45岁的本地乡镇居民,有些在当地务农,有些在外地打工、请假回来打球。虽然很多未受过专业训练,也没有技惊四座的动作,但丝毫不影响他们参与比赛的热情。

在台盘村,比赛打完第二天早上是常态,当地称之为“天亮文化”。一方面是由于报名球队多,比赛不得不堆在一



这是3月27日拍摄的比赛现场(无人机照片)。



3月27日,季军铜仁代表队队员在颁奖仪式上领取奖品三穗麻鸭。新华社记者 欧东衢 摄

起,另一方面则是气氛烘托,大家都被原始而真挚的体育精神感染,即便比赛到凌晨也不会离开。

守住贵州的乡土气息

随着“村BA”比赛愈发如火如荼,贵州台江文旅局副局长吴晓东也同樣感受到这份热烈,“每天都有两家媒体采访,能感受到大家对乡村篮球赛的关注,这实际上也包含人们对乡村美好生活的期待。”吴晓东说。

早在去年夏天,台盘村的“村BA”就“火”出了圈。

比如,在看过“村BA”的现场视频后,篮球圈人士纷纷被打动,前有人在中美篮球界身经百战的北控主帅斯蒂芬·马布里,在微博上称其为“乡村洛克公园”,后有中国篮协主席姚明,表达想去现场却担心拿不到票。

方式。前两天比赛突遇下雨,无论是球员脚绑毛巾打球,还是观众冒雨看球,都被一种朴素的热情驱动着。网友纷纷表示:“‘村BA’的体育精神从不令人失望,这就是纯粹的篮球该有的样子!”

目前,依托“村BA”带来的流量,村里的服务经济被带动,台盘村的发展也有了更多的可能性。吴晓东表示:“我们坚持把‘村BA’融入民俗节庆活动,以赛助旅,以赛扶产。同时,也避免过度商业化,守住贵州的乡土气息,办成老百姓真正的节日。”

点燃乡村的亚运氛围

眼下,这一自发于民间的篮球赛事,已呈燎原之势,燃遍甘肃、广西、福建等地,还有更多的地方跃跃欲试。

在浙江,同样有不少“村BA”崭露头角。3月11日,杭州亚运会进入200天倒计时之际,在亚运重点场馆杭州黄龙体育中心体育馆内,就上演了一场乡村青年篮球争霸赛。

总决赛当晚,交换礼物环节让这场乡村球赛“农”味十足:丽水缙云壶镇镇篮球队及绍兴诸暨店口镇篮球队带来了当地特产——缙云麻鸭和诸暨铜制工艺品。此外,乡村特色表演更是将现场气氛推向高潮。

正如“村BA”所营造的文化图景:村民组成篮球队,乡村表演队伍就是广场舞队,当地特产成为奖品。一只篮球,搭建起人与人、人与乡村、人与篮球的情感认同。

实际上,浙江与农村篮球的渊源颇深,篮球赛也在以新的面貌为村庄注入文化发展的内生动力。

诸暨是有名的“篮球之乡”。上世纪50年代,篮球运动在全市普及,乡村篮球赛也成了农村节日里不可或缺的庆祝、娱乐活动,“篮球文化”也逐渐成了诸暨的一个城市标签。

在嘉善县洪溪村,则有一支“网红”拉拉队——“辣妈宝贝”。成员是一群平均年纪在45岁左右的“妈妈群体”,白天干农活,晚上排舞蹈。每逢村里有篮球赛,就是她们亮相舞台的时刻。如今,“辣妈宝贝”还从单纯的文艺演出队伍走向文化产业,通过注册商标、成立公司,成为了洪溪村的金名片。

在这个亚运年,乡村篮球就像一簇星火,点燃了乡村的亚运氛围,让特色体育融入百姓生活。这也正是体育精神的传递——用老百姓喜闻乐见的方式,回归体育纯粹的快乐。

日方通过审定教科书在历史、领土问题上搞小动作

中方向日方提出严正交涉

新华社北京3月29日电(记者董雪)外交部发言人毛宁29日表示,中方敦促日方重视亚洲邻国和国际社会关切,以正确史观教育下一代,以免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本文部科学省28日审定通过一批小学教科书,宣扬日方单方面领土主张,淡化和歪曲日本强征和奴役劳工的历史事实,掩盖其殖民统治朝鲜半岛期间的暴行。韩国已通过外交渠道提出抗议。中方对此有何评论?

毛宁表示,在教科书审定上通过玩弄文字游戏模糊史实,淡化和逃避历史罪责,是日方否认和歪曲自身侵略历史

的惯用伎俩。“中方向日方通过审定教科书在历史、领土问题上搞小动作的言行同样抱有严重关切,已向日方提出严正交涉。”

毛宁说,日本军国主义的侵略战争给受害国人民造成深重灾难,强征和奴役劳工是日本军国主义犯下的严重罪行,铁证如山,不容翻案。钓鱼岛及其附属岛屿自古就是中国固有领土,无论日方在教科书上写什么,都改变不了钓鱼岛属于中国的事实。

“中方敦促日方重视亚洲邻国和国际社会关切,以正确史观教育下一代,以免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。”她说。

第八批国家组织药品集采开标

39种药品平均降价56%

据新华社海口3月29日电(记者沐铁城 彭韵佳)第八批国家组织药品集中采购29日在海南省陵水黎族自治县产生拟中选结果,共有39种药品采购成功,拟中选药品平均降价56%,按约定采购量测算,预计每年可节省167亿元。

此次集采涵盖抗感染、心脑血管疾

病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药。治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂平均降价83%,将大幅提高抗病毒药物可及性;常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%;治疗早平的阿托西班牙注射剂集采前单支价格超过千元,此次集采降至平均240元/支,价格降幅80%。

“慧眼”“极目”立功了——

精确探测迄今最亮伽马暴

据新华社北京3月29日电(记者张泉 宋晨)由中科院粒子天体物理重点实验室牵头的国际合作团队,利用“慧眼”卫星和“极目”空间望远镜,成功对2022年迄今最亮伽马暴GRB 221009A的瞬时辐射和早期余辉进行了国际最高精度的测量。

北京时间3月29日凌晨,全球40余家科研机构联合发布了GRB 221009A的系列研究成果。

伽马暴是宇宙大爆炸之后最剧烈的爆炸现象,包括两种类型,一类产生于很大质量恒星的核心坍缩爆炸,另一类产生于两颗极端致密天体(中子星、黑洞等)的合并爆炸。

“这两类爆炸均能产生一颗极端致密天体,通过极强大引力吞噬周围物质并以接近光速的速度从两极喷射物质,形

成一对相反方向的喷流。只有喷流恰好对准地球时,人类才有机会探测到这些辐射。”“极目”空间望远镜首席科学家熊少林说,自1967年发现首例伽马暴以来,人类迄今已探测到近万例。

“慧眼”卫星和“极目”空间望远镜在硬X射线和软伽马射线能段精确刻画了该伽马暴从前兆辐射到主暴、耀发以及早期余辉的各个关键阶段的辐射性质。基于观测数据,研发团队发现,该伽马暴将伽马暴亮度纪录提升了50倍;该伽马暴的各向同性能量也打破纪录,超过了10的55次方尔格;该伽马暴产生了极为狭窄、极端明亮、接近光速运动的喷流。本次“慧眼”和“极目”的观测研究对于深入理解伽马暴这种极端宇宙爆发现象提供了崭新视角。